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FAGLIG OG ØKONOMISK AFRAPPORTERING


[bookmark: Tekst1]Projektnavn: X
Projektnummer (anført i bevillingsbrev): 20xx-xxxx
[bookmark: Tekst2]Afrapporterings-periode: dd.mm.yyyy - dd.mm.yyyy


Denne skabelon anvendes ved afrapporteringer i forbindelse med projektets løbende udbetalinger såvel som ved den afsluttende afrapportering. Afrapporteringen skal tage udgangspunkt i det af Industriens Fond godkendte budget, Fondens regnskabsskabelon, projektbeskrivelse, milepælsplan og bevillingsbrev.
Sammen med denne afrapportering skal vedlægges:
· En udbetalingsanmodning (skabelon)
· Et samlet regnskab for projektperioden (skabelon)

Fondens skabeloner skal anvendes. Skabeloner findes på industriensfond.dk/projektguide.

1. Projektets fremdrift
Her beskrives, hvad der er sket af fremdrift, og hvilke aktiviteter der er blevet gennemført i perioden siden sidste udbetalingsanmodning. Vurderingen skal foretages ift. milepælsplanen for projektet, herunder om projektets leverancer er i overensstemmelse med de forventede leverancer.
Skriv her

2. Foreløbig læring og effekt
Her beskrives foreløbig læring fra projektet og de forandringer, som projektet indtil videre har medført (med særlig fokus på målgruppen).
Skriv her

3. Sammenhæng til budget
Her gives en uddybende forklaring på de afholdte udgifter, således at det fremgår, hvordan de realiserede udgifter hænger sammen med de afholdte aktiviteter og projektets mål. Der skal gives konkrete begrundelser for afvigelser mellem regnskab og budget på de enkelte budgetposter (bemærk at evt. ændringer til budgettet skal godkendes af Industriens Fond inden aflæggelse af regnskab).
Skriv her

4. Kommende projektperiode 
Her laves en kort beskrivelse af, hvilke aktiviteter næste projektperiode vil fokusere på. Hvad kan Fonden forvente ifm. næste faglige afrapportering?
Skriv her

5. Opmærksomhedspunkter
Her beskrives, om der er nogle særlige udfordringer eller ændringer i projektet, som Fonden skal være opmærksom på?
Skriv her
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